

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVII. Núm. 5.505 ALICANTE Viernes, 27 de Diciembre de 1929

Cuadernillos del Maestro

Un hombre y un escritor de vanguardia

Por ROBERTO CASTROVIDO

El contraste, harto visible, entre la ruina física y la opulencia mental, amarga a todos los necrólogos. Don Eduardo Gómez de Baquero, «Andrenio», era joven, muy joven, con la juventud sin una cana, sin una arruga, que todavía no ha cumplido treinta años, la funesta edad. Y era en apariencia mucho más viejo que lo puntualizado en la fe de bautismo. Nos engañaban el verdor y las flores y los azucarados, sazoados frutos de su ingenio. Era como esas plantas que se engañan a sí mismas al tomar por anticipada primavera el sol invernal y las tibias noches resguardadas de la helada por las nieblas. Crecen, se lozanean, se embellecen y mueren frías un día de enero. Así, «Andrenio». Ya él preveía la proximidad de su fin. Hace tres o cuatro años, creo que en presencia de Zugazagotia, a quien como escritor y como socialista estimaba, me dijo: «Un día cualquiera les doy un disgusto. Y hace sólo un año que aplazó hasta después de su muerte, cuya cercanía anunciaba, el homenaje de cariño y admiración que se le preparaba. ¡Qué artículo más bello aquel de su renunciación! Basta para confirmar una reputación literario-filosófica. Era un estoico que pensaba como Lucrecio y escribía tal vez mejor que el poeta de Rerum-natura.

Otro contraste en la vida de Gómez Baquero preocupa a los que piensan en él y como él. ¿Por qué de viejo se sitúa por coacción y voluntad cara al viento, bajo la lluvia, los pies en la escarcha, el barro o el polvo, en la avanzada filosófico-político-periodística «donde toda incomodidad tiene su asiento?»

No tiene nada de raro un conservador con criterio avanzado. Don Ramón de Campoamor, que fué diputado por Romero Robledo, decía socarronamente que no había en España más que dos ateos: Cánovas del Castillo y él. Por los partidos conservadores han pululado descreídos, escépticos, disconformes y anarquistas. Lo fué y en el fondo lo sigue siendo «Azorín» y ventolera anárquica sufrió o gozó don Salvador Canals. No veo nada raro en el dicho atribuido a un conspicuo conservador de que en «Andrenio» había algo de anarquista.

Lo extraordinario, lo casi singular, es que «Andrenio» sacara el alma de su almarío, dijera lo que pensaba y amoldara a sus ideas su conducta.

Escribid un artículo demoleedor, pronunciad un discurso muy radical y encontraréis de seguro un duque grande de España, un general, un empingorotado funcionario, un ricachón conservador de toda la vida, un eclesiástico que os abraza y os dice: «¡Así, así, ha pecado usted de blandío! Yo voy más lejos que usted!» Hasta que la costumbre os acorcha la sensibilidad, quedáis asombrados. Es lo castizo, es la supervivencia de simulaciones impuestas por la Inquisición, es el estado espiritual manifestado en el añejo refrán «bajo mi mano, lo al rey mato».

Otra causa fundamental de esa equívoca actitud es la cuquería. Se piensa de un modo y se vive de otro para no perder la pingüe secretaría de un juzgado, para gozar de sobresueldos, comisiones y gajes, para no malquistarse con los poderosos y para evitarse molestias, riesgos y quebraderos de cabeza. Por esto y por lo otro, es numeroso el ejército de los fariseos, de los conformistas, de los que tienen un grito único «viva quien venecé y una sola postura «arrimarse al sol que más calienta» y un exclusivo rasgo de valor «hacer leña del árbol caído».

«Andrenio» y he aquí lo gigantesco de su ejemplo moral—era un espíritu valiente, capaz de escribir lo que sentía y de bogar contra la corriente. Fué en los cuatro años de esa guerra que llamamos grande, enemigo de la neu-

Firmas de EL LUCHADOR

1930. CONFERENCIA DE LONDRES

«EL MAR!.. EL MAR!..»

Por LUIS DE ZULUETA

«El acontecimiento de 1930 será la conferencia de Londres... Así lo anunció Paul Boncour en su discurso del jueves último ante la Cámara de los diputados. M. Paul Boncour cabeza blanca y rostro rasurado y juvenil, como de financiero americano; elocuencia de parlamentario francés; espíritu socialista, emoción liberal, talento de gobernante...

La conferencia de Londres, como es sabido, se propone llegar a un convenio acerca de los efectivos navales y de los armamentos marítimos de las Potencias. Preparada por Hoover y Mac Donald en los Estados Unidos y convocada en Londres, la conferencia nace bajo la inspiración anglosajona y se basa en un acuerdo entre las naciones que forman el mundo de lengua inglesa.

Según el gobierno norteamericano, en esta próxima reunión de Londres habrán de adoptarse decisiones con carácter definitivo. Según el gobierno francés, por el contrario, la reunión de Londres no puede ser sino una preparación para la reunión más amplia de Ginebra. En realidad, la conferencia de Londres se limita a buscar un cierto equilibrio entre las respectivas fuerzas navales de las grandes Potencias que se disputan el dominio del mar. La Sociedad de Naciones, en cambio, debería llegar a la reducción de todos los armamentos, navales, terrestres y aéreos, y aún al desarme de todos los países y a la seguridad de todos, mediante una organización internacional del Derecho y de la Paz.

A eso leñía, cabalmente, aquel famoso protocolo de Ginebra, nacido en el otoño de 1924 y abandonado poco después de nacer. ¿Revivirá algún día?

Paul Boncour, en su discurso, aludió a ese esbozo de una organización universal de la seguridad, al arbitraje y la paz, «debatido a la faz del universo». Debieramos, según el diputado francés, llamar constantemente, sin temor a repetirnos, porque hay palabras que conviene repetir sin cesar: ¡Protocolo! ¡Protocolo! ¡Como el ejército de los griegos gritaba: ¡El mar!.. ¡El mar!.. ¡Thalassa!.. ¡Thalassa!.., pues que sin la política del protocolo no tendremos más que caricaturas de desarme.

¿Recordais aquella asamblea, como escritor y como pensador, desde 1920. Le acontece lo que a ciertos árboles que para arraigar y hacerse altos y corpulentos, de espesa fronda y de múltiples utilidades para el hombre han menester el sol purificador, padre de todos los hombres y del aire libre. No era lo que aparentaba: una planta de salón o de «hall» de club, un arbusto decorativo, un laurel de palacio, regia cámara o galería con retratos de generales, o bispós y estadistas conservadores.

El último artículo de «Andrenio», el póstumo, al ser publicado, es una crítica de «El Caballero de la Virgen». Lleva este título «Las novelas póstumas de Blasco Ibáñez» y lo publica en su número del 15 de diciembre (el último día de Gómez de Baquero falleció la una de la madrugada del lunes 16), «La Gaceta Literaria». Fué para la novela póstuma de su admirado Vicente Blasco Ibáñez la crítica póstuma del más fiel, consecuente y desinteresado apologeta que en Madrid tenía el vaticano.

Malogrados los dos y grandes ambos—por algo más que su pericia de escritores.

Una deidad amiga y no una simple casualidad una piadosa modificación del artículo de E. Gómez de Baquero su nombre con el del novelista Vicente Blasco Ibáñez y confunde en una lágrima de ternura y en una iracunda protesta los dos recuerdos.

LUIS DE ZULUETA

(Prohibida la reproducción.)

ROBERTO CASTROVIDO

DE BILBAO

El conflicto creado por el chorizo

El chorizo ha provocado en San Sebastián un trascendental conflicto de orden religioso. Según dice un periódico, es tradición típica en la capital guipuzcoana comer chorizo el día de Santo Tomás, tanto en la intimidad del hogar como en el bullicio de las tabernas y puestos públicos establecidos al aire libre.

A pesar de la proximidad de San Sebastián, desconocía esta rara costumbre del chorizo, que hace que me imagine a toda la población, altos y bajos, ricos y pobres, entregados ese día a la tarea de comerlo. Si; imagino—porque la noticia me ayuda a ello—a los donostiarras comiendo el rojo embutido en todas partes: en casa, en el paseo, en los cines, en las oficinas, en los tranvías; comiéndolo con fruición, con voracidad y con fe, como quien ejerce un rito; imagino también los labios rojos, pintados de pintones, semejantes a los de las señoritas del día, y relucientes de grasa, en obsequio a Santo Tomás. Realmente debe de ser por demás pintoresco el espectáculo de un pueblo dedicado a la veneración del chorizo.

Pero este año ha sucedido que el día del santo incrédulo y desconfiado, el santo que, a vivir en nuestros días, sería de los que piden ver las bolas del sorteo de la Lotería ha correspondido a un día de vigilia, día en que, como saben algunos lectores, no se puede comer carne sin incurrir en las celestiales iras. Y aquí surgió el grave conflicto. La ciudad tenía que renunciar a su típica tradición del chorizo, acaso provocando el enojo de Santo Tomás, o, en otro caso, por contentar a un santo tenía que indisponerse con todos los demás. San Sebastián no sabía qué hacer; una terrible duda inquietaba su espíritu. ¿Lo comería? ¿No lo comería? Entre tanto, allí estaba el chorizo tentador, bien curadito oloroso, prometiendo casi un paraíso artificial.

En lo más peliagudo de la incertidumbre sonó una voz autorizada, una voz contemporizadora que pretendía hacer compatible las bárbaras digestiones de los yantrares actuales y los gases de las bebidas espumosas escarabajean en las fosas nasales y hurban en la garganta. El cigarro, enfajado, aunque sea con etiqueta de Canarias, blasona de opulencia de doble... Todo, en estos días, es falsamente amable y todo se vé con indulgencia porque, ¡caray!, se ha comido con exceso—cosa rarísima en España—y se ha bebido champaña, sidra, simple limonada, y el optimismo prendió en todas las psicologías...

En el escenario se habla de la fuerza ennoblecedora del trabajo, de millones, en loco zarabanda, aunque sean tan falsos como el decorado de papel, y hay una chica desenvuelta que, a fuerza de voluntad, trabaja, y logra casarse con el opulento barón-financiero... Bien, todo bien para el poco exigente espectador de Navidades que ni sabe, ni quiere ahondar en otros cuidados que esos baladíos que le distraen en su laboriosa digestión. Susana lo define en las postrimerías de la obra. «Almorcé en Budapest, he comido en París y volveré a desayunar en Hungría». Bien, pero ¿qué ha pasado? Nada; no pasa nada, ni valía la pena ir tan lejos, a Hungría, para traer a nuestro teatro esa comedia que han traducido Tomás Borrás y Andrés Resvez. Pero el público cada vez más ingenuo, pasa el rato y si esto era lo que se propusieron los importadores, respiren tranquilos.

Todo muy discreto, María Gámez, Porredón, etc. etc, escenografía, presentación, etc. etc... Como la corbata Schüntez—un personaje de la obra—; gris, porque no pudo ser roja, que el reverso de la citada corbata, ni de otro color, porque no había ambiente para otra cosa.

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

«¡Atrévete, Susana!»

Está fatigado el estómago por las bárbaras digestiones de los yantrares actuales y los gases de las bebidas espumosas escarabajean en las fosas nasales y hurban en la garganta. El cigarro, enfajado, aunque sea con etiqueta de Canarias, blasona de opulencia de doble... Todo, en estos días, es falsamente amable y todo se vé con indulgencia porque, ¡caray!, se ha comido con exceso—cosa rarísima en España—y se ha bebido champaña, sidra, simple limonada, y el optimismo prendió en todas las psicologías...

En el escenario se habla de la fuerza ennoblecedora del trabajo, de millones, en loco zarabanda, aunque sean tan falsos como el decorado de papel, y hay una chica desenvuelta que, a fuerza de voluntad, trabaja, y logra casarse con el opulento barón-financiero... Bien, todo bien para el poco exigente espectador de Navidades que ni sabe, ni quiere ahondar en otros cuidados que esos baladíos que le distraen en su laboriosa digestión. Susana lo define en las postrimerías de la obra. «Almorcé en Budapest, he comido en París y volveré a desayunar en Hungría». Bien, pero ¿qué ha pasado? Nada; no pasa nada, ni valía la pena ir tan lejos, a Hungría, para traer a nuestro teatro esa comedia que han traducido Tomás Borrás y Andrés Resvez. Pero el público cada vez más ingenuo, pasa el rato y si esto era lo que se propusieron los importadores, respiren tranquilos.

Todo muy discreto, María Gámez, Porredón, etc. etc, escenografía, presentación, etc. etc... Como la corbata Schüntez—un personaje de la obra—; gris, porque no pudo ser roja, que el reverso de la citada corbata, ni de otro color, porque no había ambiente para otra cosa.

Hoy, por la tarde, se repite, «¡Atrévete, Susana!», y por la noche «Pepa Doncel», del gran Benavente.

FERRANDEZ TORREMOCHA

T. MENDIVE

Pequeñas observaciones

Habrán leído ustedes que va a prohibirse la asistencia de los menores de catorce años a presencia de las corridas de toros y combates de boxeo. Algunos considerarán demasiado radical la determinación; pero los que por encima de las aficiones respectivas reconozcan que esos espectáculos nada tienen de educativos y mucho de perjudicial para las imaginaciones infantiles, convendrán en que la medida está bien inspirada.

Una observación hemos de hacer. Si la orden se cumple rigurosamente lo que estén en una edad en que se necesita justificación, va a ser objeto de una serie de illos y de discusiones. Porque hay niños que a los doce años aparecen catorce, pero los hay que con quince apenas representan doce.

¿Ha de dejarse esto al arbitrio de taquilleros y porteros, o se necesitará que cada muchacho de edad dudosa justifique plenamente la que tiene?

Por lo menos la advertencia va dirigida a los padres, que procurarán cumplir la disposición.

Elya célebre Manuel López «Morete» que repartió unos vigésimos del «gordo», ha tenido un rasgo que es muy elogiado, según cuentan. Entre las papeletas que dio figura una de un sordomudo al que se le ha extraviado. Y «Morete» declara que como en la matriz tiene puesto el nombre del muchacho, si en el término de un año nadie reclama pagará el premio.

Claro que sin el justificante de la participación que sabe la dió al sordomudo de referencia.

No vemos el rasgo, porque si constándole a él que expidió di-

cha papeleta no la pagase, se quedaría con un dinero que no era suyo; pero como en la matriz figura ese nombre, queda el rasgo reducido a cumplir lo que está obligado.

Está bien lo hecho; aunque por lo explicado comprenderán que no hay motivo para hiperbólicamente elogiar eso que llaman rasgo.

Uno

Doctor
F. Fajardo Guardiola
Médico Odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA, 57

Un recuerdo

Me ha sorprendido penosamente la noticia del fallecimiento de don Antonio Bono Luque, y más, cuando la última noticia que tenía es que mejoraba dentro de su estado de gravedad.

«El justo elogio de lo que fué don Antonio Bono ya lo ha hecho EL LUCHADOR. Pero ya que no pude acompañar sus restos, permítame que le ofrendo unas líneas para manifestar que en todas mis relaciones con él, lo mismo político que comerciales, siempre encontré al caballero perfecto, al amigo bondadoso, al hombre de nobles ideas.

Coincidencias de la vida! Tampoco pude rendir el último tributo a otro Antonio queridísimo, a don Antonio Rico, por encontrarme ausente.

Todos sus familiares saben que mi pésame es de los más sentidos. Valencia, D. diciembre 1929.

M. LÓPEZ GONZÁLEZ.

La intolerancia clerical

Un párroco como hay muchos

Sama de Lagreo, (teléfono).— Rogelio Fernández, de oficio madreño, y vecino de ésta, es un hombre de arraigadas convicciones anticlericales, y por ello no consintió en que una hija que tiene fuese bautizada.

El cura párroco, don Diego Uña, venía desde hace tiempo laborando cerca de la esposa de Rogelio para que bautizara a la niña, la cual tiene actualmente siete años. Tanto influyeron en el ánimo de la mujer los razonamientos del párroco, que por fin se decidió ayer a bautizar a la niña, aprovechando una ausencia de su marido.

A las siete de la tarde llegaron madre e hija a la iglesia, donde las recibió el padre Uña, y juntos los tres pasaron a la capilla donde había de celebrarse la ceremonia religiosa.

Alguien avisó a Rogelio Fernández de lo que iba a ocurrir, y éste se personó en el templo y comunicó al sacerdote que se oponía resueltamente a que su hija fuera bautizada. Don Diego Uña requirió el auxilio de unos guardias y mandó detener a Rogelio.

La noticia de lo que estaba sucediendo circuló rápidamente por el pueblo, y muchos vecinos acudieron a la iglesia, donde cada cual expuso su opinión.

Varios amigos de Rogelio Fernández, y otros que, sin serlo, opinaban que había sido víctima de un atropello, se dirigieron al Ayuntamiento, para pedir al alcalde la libertad del detenido, a lo que la primera autoridad municipal accedió inmediatamente.

El suceso está siendo objeto de muchos comentarios.

Rumores políticos

Del corresponsal madrileño del «Diario de Barcelona»: «Un brote vigoroso de rumores alusivos a cambios y mudanzas ministeriales ha sorprendido el cronista a partir de la noche anterior en los llamados círculos políticos de la corte, y, aunque no se invoca motivo serio en qué fundarlo, ha prendido, ha prendido de tan suerte en el ánimo de los impresionables, que su contenido constituye en este momento la nota de actualidad.»

La prosperidad de Londres

Se calcula que el año 1929 va a batir un record de comercio del puerto de Londres, pues los datos oficiales disponibles ya indican aumentos considerables sobre el año pasado. Durante los siete primeros meses del año llegaron a Londres casi 35 millones de toneladas de mercancías, o sean dos millones de toneladas más de las que llegaron en el período correspondiente de 1928, lo que sobrepasa todos los records anteriores, y representa el quince por ciento aproximadamente del comercio exterior del Reino Unido. Además las cantidades de noviembre de 1929, son mayores que las de noviembre del año pasado. Se cree que cuando termine el año, Londres se cerrará con 60 millones de toneladas de mercancías, siendo el valor de estas de unos 750 millones de libras esterlinas.

Los otros puertos del mundo, cuyo movimiento comercial durante el año pasado se aproximó más al de Londres, fueron Rotterdam, con 35 millones de toneladas de Londres.

Por la siguiente tabla puede uno formarse cierta idea del desarrollo del comercio naval de Londres. He aquí los datos:

Año 1909, 38.510.989 toneladas; 1923, 41.215.062; 1928, 55.423.681.

Ningún otro puerto del mundo se aproxima al de Londres en lo que se refiere al movimiento de ciertos productos. Por ejemplo, el año pasado se desembarcaron en los muelles de Londres 1.568 millones de libras de azúcar, y 500 millones de libras de te. Esta prosperidad creciente del puerto, es una buena contestación a los pesimistas que, en sus manifestaciones acerca del comercio británico, se muestran propensos a desconocer los hechos.

Artículos para caza Efectos de pesca Sagasta, 5.—ALICANTE

Deportivas

El partido del domingo en «La Florida»

Plato fuerte, y fuerte por excelencia, es el que se nos ofrece para el próximo domingo en el campo del «Hércules», entre el primer once propietario del terreno de juego, y representante del balompié alicantino, y el primer equipo del «Elche F. C.», destacado valor del fútbol de nuestra provincia, al enfrentarse en partido del Campeonato Nacional de Liga, partido que ha de suponer un reñidísimo encuentro, dadas las circunstancias que en el mismo concurren, por la actual forma de los dos «onces», la marcha de los mismos en el séptimo grupo de la Tercera División, y la rivalidad que de antaño viene existiendo, rivalidad siempre noble y leal, cuando menos en el terreno del juego.

No puede constituir el resultado del pasado domingo frente al «Lorca», un punto de partida para comentar las mayores o menores probabilidades de un resultado de éxito para los «herculanos», ya que como se decía, desde estas mismas columnas por «UBICUO» al comentar el encuentro, no podía tenerse como normal ni como reflejo de lo desarrollado en el campo, la derrota que los del «Hércules», habían encajado, sino como algo debido a falta de suerte en el remate, y debido también a la poca trabazón que existiera en su línea de ataque al faltar alguno de sus más destacados elementos.

Sabemos que el «Hércules», que hace mucho tiempo que se mostró propicio y decidido a fundirse con el equipo que lleva el nombre de nuestra ciudad, y que recientemente volvió a hacer gestiones en igual sentido, ha acogido con la mayor satisfacción la insinuación del «Diario de Alicante», a la que contesta con carta admirándose a la grata idea, pero sabemos también que los «herculanos», que no quieren dormirse sobre los laureles del Campeonato Provincial, sino que quieren hacer el más digno papel en la Tercera División, y corresponden a las simpatías de los deportistas paisanos, están haciendo gestiones para incorporar a su «once» a alguno elemento que le dé mayor consistencia a la línea de ataque, pudiendo ésta obtener un fruto más práctico que hasta ahora, en que sus inteligentes ac-

tuaciones no tuvieron el provechoso resultado de que de las mismas podía esperarse, Si a esto unimos las mayores probabilidades de que Sanz, reaparezca en su indiscutible puesto de delantero centro, coadyuvando con Ayguadé, y... demás elementos conocidos o por conocer al mayor acierto en la parte artillera, ni que decir tiene, que siendo las líneas defensivas del «Hércules», cosa seria y muy estimable, puede decirse que los «blanquiazules», harán un brillante papel frente al equipo de Pepe Samper, el entusiasta y noble deportista alicantino, y casi alicantino, porque con nosotros alcanzó las más altas cumbres del balompié regional.

Tampoco puede tomarse como actuación o resultado de referencia, el desgraciado acabar del «Elche», frente al «Cartagenas», pues a todos nos consta que no son los «blanquiverdes», cosa de poca monta sino que constituyen un valor firme y decidido en el balompié de nuestra actual Región, como si poco fueran otras cosas lo demostraría la tenaz resistencia, que ofreció al «Real Murcia» en su último encuentro del Campeonato regional, celebrado en «Altabix».

De juego de entusiasmo y de empuje arrollador, con varias individualidades (de valor algunas tristemente para el balompié local, netamente alicantinas), todo hace suponer que el «Elche», visitará el terreno de «La Florida», dispuesto a jugarse el todo por el todo y hacer un inmejorable partido, para tratar de llevarse a su casa los dos puntos a discutir, que tanto le interesan para mejorar su actual clasificación y hacer el buen papel que en el pasado año hizo en el Campeonato Regional, llegando a Subcampeón, y en el presente, logrando inquietar con sus actuaciones a los que al fin y a la postre resultaron los favoritos.

Un buen partido en suma, será entonces el que habremos de ver en el campo del «Hércules» en la tarde del próximo domingo. Partido que seguramente será prodigioso en juego de «campeonato», esto es recio, duro, de grandes entusiasmos por una y otra parte, pero que seguros estamos desde ahora en afirmar, que en ningún momento faltará la nobleza a los jugadores y que el partido se deslizará en medio de la mayor y más brillante deportividad, como ocurrió siempre que en «La Florida», se enfrentaron estos equipos, que pasado mañana habrán de jugar en partido del Campeonato Nacional de Liga.

EN MURCIA «Real Murcia» 2: «R. C. D. Español» 1 Bonito e interesante resultó este encuentro celebrado ayer tarde en el campo de «La Condomina».

BOMBON PECTORAL CERVERA Infalible para curar la TOS Caja grande, 0'70 Caja pequeña, 0'35

que presentaba un brillante aspecto, estando totalmente abarrotado de público de toda la Región, que acudió a presenciar el choque amistoso del equipo catalán todavía Campeón de España y el equipo Campeón de la Región, a pesar de haberse presentado uno y otro, con sensibiles bajas, con la vista puesta en los próximos encuentros del Campeonato liguero, que han de celebrarse el próximo domingo.

Faltaban en el «Español», Saprissa, Solé, Trabal, Gallar y Ventolrà, y no figuraban en el equipo «rojo», Aracil, Morales, Baños, Prieto, Castro ni Vidal, pero como decimos la jornada fué interesante, merced a las esplendidas del juego del ala Padrón Bosch, que cautivó a los deportistas espectadores y a la inmejorable actuación del defensa murciano Agustí, que hizo un formidable partido.

Debida a un «penalty» consiguió la victoria el equipo «murciano», y en honor a la verdad debemos decir que si por ser de castigo no fuera muy brillante la victoria, fué sin embargo ella el fiel reflejo del encuentro, porque podría discutirse si fué o no penable la mano de Padrón en el área fatal, y que el tanto anulado al «Español», lo fué indebidamente, pero en honor a la verdad también debemos decir que el que le marcaron a García, careció de toda virtud y que el «Real Murcia», mereció convertir en tanto aquel chuta boca de jarro que Peyró lanzó en el primer tiempo. Lo mejor hubiera sido un empate, pero puesto a quedar un vencedor, estuvo bien el que lo fuera el «Real Murcia».

Del «Español», Zamora, sigue siendo el jugador formidable que ya conocemos, no tuvo apenas necesidad de emplearse muy a fondo, pero hizo dos o tres cosas que valieron por todo un curso de «porterismo». La defensa integrada por Zarasqueta - Demur, nos gustó muchísimo, pues firme y segura en el despeje, cortó admirablemente las escapadas de los «avantes» del Murcia. La línea media que formaron Tonjuan, Tomás y Tena I, muy bien cortando y sirviendo, especialmente Tonjuan que fué el mejor de los medios. En el ataque, Prats que ocupaba el puesto de extremo derecha, bien, haciéndonos creer muchas veces que era el propio Ventolrà el que jugaba; Tena I y Zamorita, mal muy mal, aquel

por lesión y éste porque ha bajado mucho de forma; Padrón y Bosch, que fueron lo mejor de la línea, fueron también lo mejor de todo, deleitándonos con exquisiteces, que no se borrarán fácilmente de nuestra memoria deportiva.

Ya hemos dicho que Agustí fué lo mejor del Real Murcia, y lo repetimos ahora para hacerle acompañar de Grieria, que estuvo incansable, al igual que Melgarejo, Julio y Sanz. García que actuaba de canchero, estuvo valentísimo y si bien puede cargarse el tanto que obtuvo el «Español», ha de abonarse aquella fantástica estimada contra el poste de la que resultó seriamente lesionado y aquel oportunísimo despeje de puño que salvaron dos goles casi hechos. De la defensa, lo de antes Agustí, y Agustí; Humet, en baja forma, descolocado y pifión. De la línea de medios, Grieria el mejor, Melgarejo loco de entusiasmo y Helbig, mal. Del ataque Julio Sanz, bien, Antonio voluntarioso y mejorando sus actuaciones de pasados días, García de la Puerta, sin querer más que a ratos, con la cantidad de jugador que es, y Peyró, que como nunca lo habíamos visto, desentonando del partido y del lado de sus compañeros.

El arbitraje a cargo de Manolo López Almansa, bien, siendo ayudado en las líneas por García V. Molins y por Ortega, que estuvieron acertados en sus intervenciones.

CAMPOS ENRÍQUEZ

Dos mujeres degolladas

Tánger, (telégrafo).—Dos indígenas, madre e hija, que vivían en Casablanca con una amiga suya cuyo esposo está ausente, han aparecido degolladas y mutiladas.

Según parece, la noche anterior las visitaron varios indígenas que estuvieron bebiendo con ellas. Todos los indicios permiten asegurar que el móvil fué el robo, pues los muebles han aparecido registrados.

Una de las víctimas estaba sentada, y tiene una cuchillada horrible que le fué asestada por detrás y le seccionó el cuello.

Lea V. EL LUCHADOR

Municipaleras

La sesión de ayer

En sesión ordinaria se reunió ayer mañana la Comisión Municipal Permanente.

A propuesta de la Asociación de funcionarios municipales, se acordó rotular con el nombre del exalcalde señor Bono Luque, fallecido recientemente, una nueva calle de la ciudad. Quedó encargada la Comisión de Fomento de designar cual ha de ser.

Dióse lectura a una instancia de nuestro querido compañero en la prensa señor Quilis, en demanda de que se instalen fuentes y bibliotecas públicas en las pinadas de los castillos de Santa Bárbara y San Fernando.

Se acordó crear por vía de ensayo una biblioteca en el primero de dichos lugares y comisionar al firmante de la instancia para que la organice, de acuerdo y con la cooperación económica del Ayuntamiento. En cuanto al primer extremo, se oficiará al director de la Compañía de Aguas para que informe.

Se autorizó a don Manuel Bernal Gallego para que extraiga piedra del monte Toral, con destino a las obras del Palacio de la Diputación que dicho señor edifica.

Fueron aprobados varios expedientes de edificación.

Leído un oficio del señor gobernador en el que indica que debe proveerse por oposición plaza de médico tocólogo de la Beneficencia Municipal, recientemente creada, se acordó dejar sin efecto el anuncio de concurso abierto para dicha provisión y sustituir el tribunal que haya de juzgar a los opositores los señores Sebastián, Limiñana y don Ladislao Ayela, en unión de dos Médicos de la Diputación.

A petición del médico don Juan M. de Santa Olalla, cuyo ingreso en la Beneficencia Municipal le fue concedido, se reconoció su derecho a ocupar la primera vacante que se produzca, puesto que ocupa el número uno en el escalafón de médicos segundos.

Después de recaer acuerdos en otros asuntos de escaso interés, se levantó la sesión a la una de la tarde.

El indulto de León Daudet

París, (teléfono).—Existe la impresión de que ha sido aprobada por el presidente de la República la propuesta de indulto de León Daudet, formulada por el gobierno francés que preside el señor Tardieu.

Prensa de izquierdas suspendida

Nos enteramos de la suspensión de dos estimabilísimos colegas catalanes «L'Opinió» y «Patria y Sport».

Ambos periódicos han sido objeto de dicha sanción por las autoridades gubernativas de Barcelona y Tarragona, respectivamente.

Sinceramente lamentamos el percance y deseamos de todas formas que muy pronto establezcan de nuevo contacto con el público.

De la vida periodística

El extraordinario de «El Tiempo»

Primorosamente editado, con una magnífica portada de Gastón Castelló, ha publicado su número extraordinario de Navidad nuestro estimado colega «El Tiempo». Inserta interesantes originales y hermosas fotografías, dedicados, preferentemente, a enaltecer Alicante, ensalzando sus múltiples bellezas y atractivos.

Nos congratula este brillante éxito de «El Tiempo» que denota la lozanía esplendorosa de la prensa alicantina, y cordialmente felicitamos a los compañeros del diario matutino, singularmente a su director don Carlos Lozano.

Central-Cinema Para hoy «CARNE DE MAR» por George O'Brien Producción Fox

ROSSIA COMPAÑIA DANESA DE SEGUROS GENERALES Incendios - Accidentes individuales Responsabilidad civil Subdirección para Alicante - Murcia - Albacete: Bailén, 20. ALICANTE

AUTOMÓVILES Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1'4 kilo, 2'00 ptas. » 1'2 » 3'50 » » 1'8 » 1'25 » Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont. Venta autorizada de los aceites Monopoli

«LA CASA GRATUITA» Usted puede ser propietario de una o varias casas sin desembolsar un solo céntimo ¿COMO? Pues pidiendo en todos los establecimientos donde realice usted sus compras, los billetes de «La Casa Gratuita» del Instituto Propulsor de la Vivienda cuyos estatutos prescriben las reglas para adjudicar las casas completamente gratis y por lo mismo han sido aprobados por el Ministerio de Trabajo y Previsión en Reales órdenes de 27 de Noviembre de 1928 y 5 de Diciembre de 1928. El primer sorteo será convocado para el mes de Enero entrante y su celebración será presidida por las autoridades asistiendo Notario público. Pida siempre en todos los establecimientos los Billetes de «LA CASA GRATUITA» y guárdelos por que entran en todos los sorteos. Para más detalles, en las oficinas de la Dirección del Instituto Propulsor de la Vivienda. Pasaje de Américo núm. 2. 2.º

Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial CONSULTA DE IO A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

AXIOMA! Los embutidos: Imperial Longaniza de lomo Longaniza Rioja Embuchado de Lomo MANTECA Jamones Tocinos Chicharrones DE LA CASA BALIBREA Gran Fábrica de Embutidos MURCIA SON LOS MEJORES AGENTE EN ALICANTE RAFAEL CARBONELL SANTACRUZ Joaquín Costa, número 2.—Teléfono, 644.—Apartado número 166

¡Automovilistas! Consultad las condiciones de «Autoseguro» No contrata pólizas por más tiempo de un año OFICINA CENTRAL: Av. Condé Peñalver 19 y Victor Hugo, 1 MADRID Delegado en Alicante y Provincia: Agustín Rodrigo Zaragoza Castaños, 14.—Teléfono, 431

¿Sufre usted del estómago? TOME GASTROVANADINA y curará radicalmente DOCTOR COQUILLAT POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhídrico) etcétera. Frasco 4'25 pesetas

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

ADOQUINADO Asociación de contribuyentes especiales Convocatoria

El próximo día 28 a las 7 de la tarde, se reunirá en la Cámara de la Propiedad Urbana, calle de Segarra número 3, la Asamblea de Contribuyentes afectos por el adonquino de las calles de Alfonso el Sabio, Joaquín Costa, Primo de Rivera, San Vicente, Calderón de la Barca, Juan de Herrera, Manuel Antón, Vicente Inglada, plazas de España e Independencia y Avenida de Alfonso XIII.

ORDEN DEL DIA
Lectura del acta de la última Asamblea.
Lectura y aprobación de las cuentas.
Cuestión de la Junta de Delegados.
Memoria y trabajos del Ingeniero.
Modificación de las cuotas.
Adonquino de la Avenida de Alfonso XIII.
Ruegos y preguntas.
Alicante 24 de Diciembre de 1929.—El Secretario, Franklin Albricias.

Cartera de Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, al exdiputado por Orihuela, don José Martínez Arenas, querido amigo nuestro.
—En el rápido de esta mañana ha marchado a Madrid, el director de «La Voz de Levante» y abogado del Estado, don Julio Nieves Herreros.

—Pasa unos días con sus familiares, don Salvador Montesinos, joven y culto notario de Mogente.
—Regresó a Madrid nuestro querido amigo y paisano don Justo Larios de Medrano, redactor del «Heraldo» madrileño.

—Ayer marcharon a Barcelona con objeto de visitar la Exposición Internacional, nuestros estimados amigos los distinguidos jóvenes don Alfredo Ribelles y don Vicente Poveda Martínez.

—En Granada ha fallecido a los 75 años de edad, don Enrique Fajardo Hernández, padre del director del rotativo madrileño «La Voz».

El finado había militado siempre en el partido republicano y fué muy amigo de don Manuel Ruiz Zorrilla.

Persona estimadísima en la ciudad de Boabdil, su muerte ha producido penosa impresión.

Enviamos nuestro pésame al distinguido y notable periodista don Enrique Fajardo, por pérdida tan sensible.

El hijo de Sousa, muerto por un diputado

Río Janeiro, (radio).—En los pasillos de la Cámara, tras una discusión violentísima, el diputado federal señor Simoes López, golpeó con el bastón a Sousa (hijo).

Este sacó una arma blanca y quiso agredir a su contrincante. Entonces Simoes sacó un revólver y mató a Sousa de tres tiros.

El agresor se entregó. En las escaleras del Congreso, en el que se celebraba un mitin, el ruido de los disparos produjo gran alarma.

La conferencia naval y la asistencia de España

París, (teléfono).—Durante la discusión en la Cámara del presupuesto de Negocios extranjeros, un Diputado lamentó que España no hubiera sido llamada a participar en la Conferencia sobre limitación en los armamentos navales que se reunirá en breve plazo en Londres.

El ministro de Negocios extranjeros señor Briand contestó que si bien España no había sido convocada a la Conferencia en cuestión, Francia se había preocupado de sus intereses en las conversaciones que se han celebrado con su representante.

Para asistir a una conferencia

Madrid, (teléfono).—Para asistir a la conferencia que el próximo mes de enero se celebrará en Ginebra como preparatoria de la reunión en que se ha de tratar de las minas de carbón, irá a dicha población el señor Madariaga. También asistirán comisiones patronales y obreras.

Los seguros del campo

Madrid, (teléfono).—Bajo la presidencia del señor Madariaga se han reunido las comisiones que estudian los seguros del campo. Se trató del seguro forestal y del de pedrisco. Quedó pendiente de estudio el seguro del ganado.

La reducción de Comités Paritarios

Madrid, (teléfono).—Puede darse como acordada la reforma de la organización corporativa en el sentido de reducir los Comités Paritarios agrupándolos o suprimiéndolos.

Para llegar a esta conclusión se ha hecho un examen minucioso de las organizaciones provinciales.

Los Comités Paritarios seguirán teniendo las mismas atribuciones pero se logrará el abastamiento de las cuotas.

Da a luz dos niñas y un niño

Y tiene otros ocho hijos

Vigo, (teléfono).—La esposa del carabinero Mauricio Turis ha alumbrado dos niñas y un niño felizmente. Cuentan con otros ocho hijos.

Árbitros para los partidos del domingo

Madrid, (teléfono).—Para los partidos del domingo han sido designados hasta ahora los árbitros siguientes:

- C. D. Europa-Real Sociedad, Melcón.
- Real Unión-F. C. Barcelona, Escartín.
- Real Madrid-R. C. D. Español, Quintana.
- Arenas de Guecho-Athletic de Bilbao, Llovera.
- Racing de Santander-Athletic de Madrid, Insausti.

IDEAL CINEMA

III III III

Hoy se proyectará en este sun-
-: -: tuoso cinematógrafo -: -:

“Viva la vida”

U. F. A.

Función continua desde -: -:
-: -: las 6 de la tarde

Ampliación al Consejo de Ministros de anoche

Madrid, (teléfono).—El Consejo de anoche fué exclusivamente administrativo. La primera parte trató de la cuestión de comunicaciones marítimas, bien especificada en la nota oficiosa, siendo lo único nuevo de la referencia la creación del Instituto y crédito marítimos, aunque consignados en la ponencia ya conocida, era la única modalidad del plan que faltaba para ultimar.

Fascistas y antifascistas

Lieja, (radio).—Varios individuos han matado a tiros a un italiano llamado Polini y han herido de gravedad a un hermano suyo. El herido prestó declaración, afirmando que había reconocido en uno de los asaltantes a un italiano antifascista llamado Oregui.

Los generales que en 1930 pasarán a la reserva

Madrid, (teléfono).—Durante el próximo año 1930 cumplirán la edad reglamentaria para pasar a la reserva los siguientes generales:
Tenientes generales:
11 de Mayo, Severiano Martínez Anido.
21 de Junio, Felipe Navarro, barón de Casa Davallillos.
Generales de división:
5 de marzo, Jorge Soriano Escudero.
22 de junio, Juan Giménez Acosta.

Lo que dice el expresidente Calles

Méjico, (radio).—«El Universal» publica una interesante intervención con el presidente Calles quien se muestra partidario del pago adelantado e inmediato para la expropiación de tierras. Agrega que es necesario separar el problema agrario de la política mejicana.

La reorganización de la U. P.

Madrid, (teléfono).—Esta noche a las diez, el marqués de Estella asistirá a una reunión del Comité Ejecutivo de la U. P. en la que se tratará de la reorganización del citado partido.

El abaratamiento del salitre

Madrid, (teléfono).—El ministro de Economía y el Director del Banco Exterior han celebrado una conferencia en la que han ratado del abaratamiento del salitre en España.

Vista de un recurso contencioso

Madrid, (teléfono).—En la Sala de lo Contencioso del Supremo ha visto esta mañana un recurso interpuesto con motivo de la provisión de una plaza de profesor de solfeo en el Conservatorio de Valencia. Mantuvo el recurso el letrado señor Ballester.

Muerte repentina

Méjico, (radio).—El secretario del Departamento interior don Felipe Canales ha fallecido repentinamente.

Los profesores de orquesta

Madrid, (teléfono).—El ministro del trabajo tiene ultimada la ponencia que le encomendó el Gobierno con relación a la situación de los profesores de orquesta. En breve se reunirán Aunós y Calvo Sotelo para aprobar dicha ponencia.

Unos comentarios del «Times»

Londres, (teléfono).—El «Times» publica unos comentarios al reciente Decreto de Primo de Rivera, prohibiendo la asistencia de los menores de catorce años a las corridas de toros y dice que esto, teniendo en cuenta lo arraigado que están en España la idea de los toros es un verdadero atrevimiento, dándose con ello una nueva prueba de valor. Indudablemente Primo de Rivera—dice—ha estado apoyado en este extremo por los elementos cultos.

Se guarda reserva

Jerez de la Frontera, (teléfono).—La policía guarda gran reserva en el asunto del anarquista muerto días pasados.

Los serenos han dicho que aquella noche vieron al anarquista con un camarero apellidado Calle.

Ayuntamiento que dimite

Tuy, (teléfono).—Por las protestas surgidas con motivo del reparto de utilidades, dimitió el Ayuntamiento en pleno, que fué sustituido por otro que preside el gobernador militar de la plaza, don Dario Fernández, teniente coronel.

INHALANTE «BIRKA»
del Dr. Asuero

APLICACION: Debe emplearse en el periodo inicial de las afecciones nasofaríngeas. Indicado principalmente para aquellas personas cuya respiración nasal sea deficiente. Eficacísimo para las afecciones catarrales.

VENTA en todas las Farmacias y Droguerías y en el DEPOSITO de

DESIDERIO REIG,
PRECIO pesetas 6,20 frasco

La VELOCIDAD es la necesidad más urgente de hoy día -- y éste es el neumático que la facilita en abundancia con seguridad y economía

Los neumáticos **MOHAWK** duran más

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN ALICANTE

Garaje Moderno. Joaquín Costa.—ALICANTE

HA CAUSADO

admiración a todo el que ha visto funcionar el Tostador automático «FRICO» de Cafés que ha instalado la acreditada y antiquísima casa

Los Choriceros

Nuestro amigo

Hijo de Serafín Sánchez

no ha reparado en gastos para conseguir la perfección del tueste de sus

CAFÉS INSUPERABLES

Uniformes

Todos los modelos, sólidos y económicos
ALMACENES "EL AGUILA"
ALICANTE
PRINCESA, 2

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25
Pedidos: Hijos de R. Chavarril, Lealtad, 12, Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

Libros

V. García Martí, «La emoción del momento.» Ideología política. Mundo Latino. Madrid.
Aparece este libro de ensayos sobre los grandes problemas políticos, sociales, sentimentales y económicos del momento, en una hora en que la atmósfera de un paréntesis en la vida nacional obliga a recogerse sobre la realidad española para meditarla y crear la verdad con el esfuerzo de la razón.
Libro de meditación y reflexión ponderada, metódica, es este de García Martí. Libro magnífico de enorme y nunca bastante elogiada oportunidad, que reúne en un grupo de capítulos, la mejor y la mayor parte de la inquietud contemporánea en España y en el mundo.
En la primera parte trata algunos problemas generales como: «El ritmo de este siglo», «Meditación sobre el progreso», «La caza de verdades», «En torno a la libertad», «En torno a los intelectuales, valor sentido de su obra», «El lujo en la sociedad moderna».
En la segunda se ocupa de los caracteres de la vida española con títulos tan sugestivos y vibrantes como «La mujer y la Universidad», «Crisis de oratoria», «Los derechos del hombre», «La moda de la vergüenza», etc.
En resumen, un libro que inspira infinitas y hondas meditaciones.
Azorín. «Doña Inés». El libro para todos. Compañía Ibero Americana de Publicaciones. Madrid.
Azorín es acaso el escritor español de más amplio valor representativo, el que mejor resume las esencias nacionales. Sintetizador del tesoro de las letras clásicas y espíritu lleno de modernísima inquietud. Caudillo del superrealismo y supremo historiador de los clásicos.
Además es Azorín el espejo fiel de toda la vida española, que en las páginas de sus libros maravillosos aparece reflejada con todos sus violentos contrastes. España entra con sus gentes y sus calles, sus paisajes y sus ideologías.
Sin embargo se daba la extraña paradoja de que Azorín catalogador minucioso de toda el alma española, no fuese conocido por todas las clases de la sociedad. Para llenar ese inexplicable hueco se edita ahora una de sus obras en la colección «El libro para todos» la más amplia, barata y popular.
«Doña Inés» es toda la España

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante.
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y competente. — Clases al aire libre — Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
FRANCÉS — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA
Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

burguesa, barroca, tranquila y ensoñadora. Madrid y Segovia en sus viejos rincones, en sus casarones enormes. Toda la vida lberia enlutada y pensativa. Toda la melancólica nostalgia de Castilla. Y en el fondo un conflicto hondo, pasional, triste.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000
Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadix, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huévea, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.
Intereses que abona en pesetas
Cuentas corrientes vista 2'50
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 3'
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuada las imposiciones hasta en el que se retiren 4'
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50
Idem, id., id. dos años 5'
Cuentas de MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

La Farsa

Atenta siempre a ofrecer a sus lectores las obras que mayor interés hayan despertado, «La Farsa» publica en su último número la famosa obra de Ben Jonson *Volpone*, en la magnífica traducción castellana de Benjamín Jarnés, estrenada con extraordinario éxito.
Dada la curiosidad inmensa que hay por conocer *Volpone*, este número de «La Farsa» alcanzará un gran éxito. Primorosa edición, con ilustraciones de Garrán, una nota biográfica y un apunte de Ben Jonson.

Gran Hotel Samper American Bar

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY
ENTRADOS
Merope, holandés, de Cartagena, con descarga de Rotterdam y Amsterdam.
Cabo Quintres, español, de Barcelona y Valencia, con carga general.
Capri, alemán, de Hamburgo con carga general.
Exchester, americano, de Valencia, con carga en tránsito.
Sidi Aissa, francés, de Mostaganem y Orán, con carga general.
DESPACHADOS
Barbara, alemán, para Génova, con carga en tránsito.
Merope, holandés, para Barcelona, con carga en tránsito.
Cabo Quintres, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general.
Capri, alemán, para Valencia, Barcelona y Génova, con carga en tránsito.
Exchester, americano, para Málaga y New-York, con carga general.

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual
SUCURSAL DE ALICANTE
Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere)
Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.
OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.
Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

El multiplicista Rotativo más perfecto

PRECIO REDUCIDO CALIDAD INSUPERABLE GARANTIA ABSOLUTA
Pida demostraciones al Agente exclusivo
E. JURADO DIAZ
López Torregrosa, 10. Alicante Precios representantes

RAPIDA

¿En qué duros trances se encuentran todos aquellos que el cumplimiento ineludible del deber les obliga a sancionar lo que a su conciencia pugna!
Uno de esos casos lo ha ofrecido el teniente general don Juan Ampudia que acaba de fallecer después de larga y penosísima dolencia. La adquirió porque siendo capitán general de Aragón hubo de firmar varias sentencias de muerte; y aquello le afectó tan hondamente que desde entonces venía arrastrando la enfermedad. ¿Veis claramente la pugna entre la fría ley y la sensible conciencia?
Ahora decimos: «Si no hay quien con gusto firme estas sentencias terribles, por qué mantener el irreparable castigo?»
Nosotros, somos enemigos de toda pena de muerte; creemos que el hombre no tiene derecho a disponer de la vida de sus semejantes. [Figurase qué será cuando con una firma se ordena la matanza de millares, de millones de seres humanos!]
Imponer el respeto a la vida desde arriba, sería ejemplar para que los ciudadanos aprendiesen a dominar sus pasiones.



Sociedad Anonima Española de Lubrificantes
ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION
"SPIDOLEINE", aceite especial para automóviles
Delegado para la provincia: Agustín Millet
Calle Maisonave núm. 41.—ALICANTE

LOZA y CRISTAL **MAYLIN** ARTICULOS PARA REGALOS
MAYOR, 5.—ALICANTE

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática)
PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS
Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.
Tipos industriales: Para Restaurants, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.
Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo
JOAQUIN COSTA 28Y30

Contable y profesor Mercantil, conociendo idiomas, con larga práctica comercial y buenas referencias, ofrece sus servicios por horas o tornada entera.
Dirección: Apartado de Correos número 188. Alicante.
También podemos dar razón en la Redacción de este diario.

OCASION Se vende una máquina de hacer medias del 10-34 con aparato reforzador para las plantillas. Calle San Vicente 34, bajo.

EN EL HOTEL SAMPER... los de las uvas, tendrán reservadas antiguas comensales a la cena sus mesas hasta el próximo verano.

PERDIDA Se pierde un pendiente de oro, desde la calle Barrejon al Cine Ideal, pasando por las calles Castaños y San Fernando.
Se gratificará a quien lo devuelva a calle Barrejon 7, 1.º.

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DURELOS DOQUIBRA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINA DE GAS.

Clases de Francés Por profesora Francesa con títulos Universitarios de su país. Traducciones, Correspondencia comercial, etc.
Avenida Pérez Galdós, 18, 1.º (En su casa, o a domicilio).

"La Urbana y El Sena" Compañía de seguros contra accidentes del trabajo AUTOMOVILES — RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES
Agencia General Francisco Vila Cantó Paseo de los Mártires núm. 2 entr. ALICANTE

Su motor exige SPIDOLEINE aceite inmejorable

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE Salidas
DE ALICANTE DE ELCHE
7:30 mañana 8:15 mañana
12:15 » 9 »
3:30 tarde 12:15 »
5 tde. ednal 2:30 tarde
6:30 tarde 6:30 »
Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Rosa d'ja Nación.

—EL HOTEL SAMPER... obsequiará este año a los comensales que asistan a la cena de las uvas, con sorprendentes regalos

Fumadores, pensad al acostaros: **TOS TOS** PASTILLAS del Dr. ANDREU

MANOU La mejor cerveza HIJO DE C. MANOU MADRID
Depositorio y agente provincial en ALICANTE ASID PLAZA ISABEL II, 10

Denuncia En algunos establecimientos están sirviendo el tan exquisito y afamado licor «Calisay» falsificando la marca, y ante este condonable delito el fabricante ha ofrecido un premio en metálico a todo ciudadano que denuncie demostrativamente a los abreviados expendedoros que con el nombre de «Calisay» están vendiendo un licor que en nada se le asemeja.
Al pedir «Calisay» fijense detenidamente en la botella y contenido.

Dr. Espuch Vidal del Hospital Provincial Nariz-Garganta-Oídos
J. Costa, 9, (antes Rames). Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

La Ciudad Jardín DE ALICANTE Es la mejor entre sus similares.
Para visitarla precisa servirse de los AUTOBUSES de la Empresa
Padrós y Olmos Puntos de partida: Plaza de la Constitución Servicio público y continuo, desde las 7-25 de la mañana a las 10 de la noche.
Precio del billete: 15 céntimos

Lea usted EL LUCHADOR Doctor Federico Sellés Miquel Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castellar 1 entresuelo

Propague usted EL LUCHADOR

LO QUE DICEN LOS CURADOS CON Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon

ESTREMIAMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestar que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estremimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinitos de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, Méjico, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magneñas y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.
Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo a que hagan publicación para bien de muchos que padezcan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tanos-Torrelavega (Santander).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Carral (Alicante).

REUMA.—Me es grato comunicar que me he tomado las 4 curas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacia tiempo, ni caminar, al momento, siempre estaba acostado en sillitas, y después de tomadas sus curas corre perfectamente, pues el vino a Bañolas a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguerías de Lorenzo Quer, Bañolas (Gerona).

ESTÓMAGO.—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa cura n.º 13, pudiendo considerarme totalmente restablecido.—H. V. P., San Lorenzo (Valtarnoch).

REUMA.—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma, del Abate Hamon, lo que no me había sido posible no obstante haber probado multitud de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felit de Guisols (Gerona).

ALBUMINURIA.—Hace un año pasado tome tres cajas de la cura n.º 3 y quedé perfectamente curada de la albuminuria que me estaba matando hasta bastante tiempo.—S. O. de Colombo, García Diaz, Huelva.

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías, y en nuestro Depósito Sagasta, 16. (Casa Huesca).

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300